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VERBALE N. 53 

SEDUTA DEL 13/12/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 13 (Tredici) del mese di Dicembre, la Quarta Commissione 

Consiliare è convocata in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del 

Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto 

previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva alle ore 09,00 

con il seguente ordine dei lavori: 
 

 Comunicazioni della Presidente; 

 Esame ed espressione di parere sulla risoluzione N. 753/2023 Oggetto: Dare adeguata 

informazione sulle disposizioni previste  dalla legge n. 219 del 2017 (Norme in materia di 

consenso informato e di disposizioni anticipate di trattamento) Proponenti: Nicola 

Armentano, Donata Bianchi, Renzo Pampaloni, Laura Sparavigna, Francesca Calì 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali.  

 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli. 

 

Per la diretta streaming è presente Serena Peccianti. 

 

Alle ore 09,00 è presente il Consigliere Franco Nutini; alle ore 09,01 sono presenti la Presidente 

Mimma Dardano, la Consigliera Donata Bianchi e la Consigliera Laura Sparavigna; alle ore 09,03 è 

presente il Consigliere Luca Tani; alle ore 09,05 è presente il Consigliere Massimo Sabatini. 

 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare a cui 

rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Dardano Mimma   

Componente Armentano Nicola  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Nutini  Franco   

Componente Sabatini Massimo   

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 

e la Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 09:07. 
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Prende la parola la Presidente Dardano per introdurre l’ordine dei lavori, ricordare la congiunta in 

Firenze Capitale di venerdì 15.12.23 ore 09,00, spiegare che l’iter dell’atto esaminato nella seduta 

del 6.12.23 si concluderà a gennaio e passare la parola alla Consigliera Bianchi per l’esposizione 

sulla risoluzione N. 753/2023 - Oggetto: Dare adeguata informazione sulle disposizioni previste 

dalla legge n. 219 del 2017 (Norme in materia di consenso informato e di disposizioni anticipate di 

trattamento) Proponenti: Nicola Armentano, Donata Bianchi, Renzo Pampaloni, Laura Sparavigna, 

Francesca Calì. 
 

Prende la parola la Consigliera Bianchi che procede all’illustrazione dell’atto presente nella chat 

della seduta, spiegando, altresì, cosa dispone la Legge n. 219/2017. 
 
Alle ore 09,11 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai. 
 
Prosegue la Consigliera Bianchi nell’illustrazione di cui sopra spiegando anche le procedure da 

seguire per manifestare le proprie disposizioni anticipate di trattamento ma ritenendo necessario 

promuovere l’uso delle DAT anche con adeguate campagne informative e questo è il motivo della 

presentazione dell’atto. 
 
Prende la parola la Presidente Dardano per spigare che la Commissione quattro ha già analizzato un 

atto su questo argomento con vari ospiti e, per tale motivo, alla seduta di oggi non sono stati invitati 

ospiti. 
 
Alle ore 09,17 è presente il Consigliere Andrea Asciuti. 
 
Alle ore 09,18 è presente la Consigliera Michela Monaco. 
 
Interviene il Consigliere Sabatini per anticipare la propria astensione al voto ed evidenziare che, 

sicuramente, chi opera in questi settori agisce con grande senso di umanità e chiede quante volte 

capiti che il paziente debba misurarsi con un sistema di cure contro la propria volontà. 
 
Interviene il Consigliere Armentano per spiegare che sono poche le persone che conoscono questa 

normativa e, dato che, da parte del medico deve prevalere il diritto alla vita, egli, in assenza di 

disposizioni espresse, deve fare il possibile per tenere in vita la persona, anche in situazioni ormai 

non più dignitose. Per tale motivo si chiede che venga agevolata la diffusione della conoscenza di 

questa normativa. 
 
Prende la parola la Presidente Dardano per ricordare che vi è stato il primo caso di suicidio assistito 

completamente seguito dal Servizio Sanitario Nazionale e ricorda come le forze politiche abbiano 

negli anni portato avanti l’argomento. 
 
Interviene la Consigliera Bianchi ricordando come i Consiglieri si siano confrontati su atti sul 

suicidio assistito o sul fine vita. Ritiene importante la conoscenza della L. n. 219/2017 che soddisfa 

la necessità di avere una maggior partecipazione dei cittadini e delle cittadine in ordine alla 

consapevolezza del proprio percorso di vita e sottolinea che le DAT sono sempre revocabili. 
 



 
 
 

 

 
 
 

Prende la parola la Presidente Dardano spiegando come sia fondamentale sostenere la Legge n. 

219/2017 e si pronuncia a favore dell’atto in esame, poichè uno sforzo comune per far conoscere 

alle persone diritti che hanno è fondamentale. 
 
Prende la parola il Vice Presidente Cellai per sottolineare che sul sito del Ministero competente si 

comunica che non esiste una modulistica ufficiale ed evidenzia che le modulistiche cambiano da 

Comune e Comune, alcune più generali, altre più specifiche e, inoltre, in un ambito del genere lui 

ha la necessità di fare approfondimenti per conto proprio, senza demandare ad un medico e, inoltre, 

ricorda che, al momento dell’approvazione della Legge in esame, sono emerse posizioni contrarie 

anche da parte di Fratelli D’Italia, perché la stessa poteva essere intesa come un’apertura a qualcosa 

di diverso come l’eutanasia e comunica la propria non espressione di voto. 
 
Prende la parola la Presidente Dardano per informare che chiederà al Presidente Milani di dedicare 

un intero Consiglio Comunale a questa tematica poiché diversi sono gli atti in materia.  
 
Si procede all’espressione di parere sulla risoluzione N. 753/2023 Oggetto: Dare adeguata 

informazione sulle disposizioni previste  dalla legge n. 219 del 2017 (Norme in materia di consenso 

informato e di disposizioni anticipate di trattamento) Proponenti: Nicola Armentano, Donata 

Bianchi, Renzo Pampaloni, Laura Sparavigna, Francesca Calì, con il seguente esito: 
 

PARERE FAVOREVOLE 

6 (SEI) VOTI FAVOREVOLI: Dardano, Armentano, Bianchi, Di Puccio, Nutini, Sparavigna 

1 (UNO) VOTO CONTRARIO: Asciuti 

2 (DUE) ASTENUTI: Sabatini, Tani 

1 (UNO) PRESENTE NON VOTANTE: Cellai 

1 (UNO) ASSENTE PER LA VOTAZIONE: Monaco 

Il Consigliere Nutini aggiunge la propria firma alla Risoluzione N. 753/2023 

Sono stati approvati i verbali n. 49 del 22.11.2023, n. 51 del 29.11.2023 e n. 52 del 06.12.2023. 

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 09,45. 

Alla seduta hanno partecipato: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea   

Componente Bianchi Donata  



 
 
 

 

 
 
 

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini  Franco   

Componente Sabatini Massimo  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 

 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 10.01.2024. 
 

 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 

 
 

        
 


